

Ставка рефинансирования в Республике Беларусь за период с 2016 года по 2020 год уменьшилась с 18 % до 8,75 %, что привело к снижению ставок на кредитном рынке. Политика, проводимая Национальным банком Республики Беларусь, указывает на то, что такая тенденция в ближайшие годы продолжится. А это позволит ипотеке становиться более привлекательной и доступной.

Литература

1 Горяева, Е. А. Совершенствование внебюджетного финансирования жилищного строительства в Республике Беларусь / Е. А. Горяева // Банковский вестник. – 2018. – №1. – С. 55–64.

2 Ганц, В. Н. Развитие ипотечного кредитования в Республике Беларусь / В. Н. Ганц // Новая экономика. – 2016. – № 1(59). – С. 171–175.

А. В. Романюк

Науч. рук. З. В. Бонцевич,

канд. экон. наук, доцент

ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ РЫНКА РОЗНИЧНОГО БАНКОВСКОГО БИЗНЕСА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В современных рыночных условиях развитие розничного банковского бизнеса является одним из наиболее перспективных и приоритетных направлений деятельности многих банков. Для эффективного развития розничного бизнеса важно выявить его основные проблемы с целью дальнейшей разработки направлений их решения:

– относительно невысокий уровень финансовой грамотности населения нашей страны: старшее поколение предпочитает пользоваться наличными деньгами либо только стандартными банковскими услугами;

– случаи мошенничества с использованием банковских платёжных карточек: звонки под видом сотрудников банка с требованиями назвать конфиденциальную информацию; случаи взлома страниц пользователей в социальных сетях и рассылка сообщений списку контактов с просьбой перевода денег;

– снижение уровня доверия к банковской системе в целом и к безналичным расчётам в частности: клиенты, особенно уже обманутые, опасаются новых случаев мошенничества, сомневаются в способности банков защитить доверенные им денежные средства;

– невысокую обеспеченность банковского сектора долгосрочными ресурсами: население нашей страны предпочитает краткосрочные депозиты долгосрочным;

– нестабильность экономической ситуации в стране: в условиях падения реальных доходов населения, роста цен на товары и услуги, колебаний курса обмена валют люди зачастую предпочитают хранить деньги дома или на отзывных депозитах;

– высокие затраты банков на содержание сети розничных подразделений;

– недостаточную развитость инфраструктуры бесконтактных расчётов банковскими платёжными картами и иными платёжными устройствами;

– отставание в применении новейших технологий цифрового банкинга;

– отсутствие полномасштабного электронного документооборота между банковской системой и государственными органами, уполномоченными приостанавливать операции по счетам, производить списание средств без акцепта плательщика и запрашивать информацию об остатках на банковских счетах [1, 2].

Решение данных проблем значительно повысит прибыльность и эффективность сферы розничных банковских продуктов и услуг, а также положительно скажется на экономике всей страны в целом.

Литература

1 Вершинина, Н. А. Повышение уровня финансовой грамотности населения как элемент системы обеспечения финансовой безопасности государства / Н. А. Вершинина // Вестник Московского финансово-юридического университета. – 2017. – №1. – С. 258 [Электронный ресурс]. – 2020. – Режим доступа : <https://cyberleninka.ru/article/n/povyshenie-urovnya-finansovoy-gramotnosti-naseleniya-kak-element-sistemy-obespecheniya-finansovoy-bezopasnosti-gosudarstva>. – Дата доступа : 01.02.2020.

2 Концепция развития платежной системы Республики Беларусь на 2016–2020 годы [Электронный ресурс]. – 2020. – Режим доступа : https://www.nbrb.by/legislation/documents/p_779.pdf. – Дата доступа : 05.02.2020.

М. А. Романюк

Науч. рук. **В. В. Ковальчук,**

канд. экон. наук, доцент

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПОДХОДОВ К ОЦЕНКЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ ЭКСПОРТНЫХ ОПЕРАЦИЙ

С целью совершенствования методических подходов к оценке эффективности экспортных операций, нами предлагается рассчитывать показатели, характеризующие степень использования ресурсного потенциала организации при выполнении конкретной производственной задачи.

К таким показателям можно отнести коэффициент отдачи средств, вложенных в экспортные операции, который рассчитывается по формуле (1):

$$K_3 = CЭ / OCЭ, \quad (1)$$

где K_3 – коэффициент отдачи средств, вложенных в экспортные операции;

$CЭ$ – стоимость реализованной экспортной продукции;

$OCЭ$ – средние остатки средств по экспорту.

Также к показателям эффективности экспортных операций можно отнести показатель оборачиваемости средств, вложенных в экспорт, который рассчитывается по формуле (2):

$$KO = BЭ / OCЭ, \quad (2)$$

где KO – число оборотов средств, вложенных в экспорт;

$BЭ$ – стоимость экспорта во внутренних ценах.

Исходные данные и динамика показателей эффективности экспортных операций ОАО «Коминтерн», рассчитанных по формулам (1) и (2) представлены в таблице 1.

Таблица 1 – Динамика показателей эффективности экспортных операций ОАО «Коминтерн» за 2017–2018 гг.

Показатели	Базисный год	Отчетный год
Стоимость реализованной экспортной продукции, тыс. руб.	12 091	13 051
Стоимость экспорта во внутренних ценах, тыс. руб.	10 950	12 420
Средние остатки средств по экспорту, тыс. руб.	1 202	1 302
Коэффициент отдачи средств, вложенных в экспортные операции	10,06	10,02
Число оборотов средств, вложенных в экспорт, раз	9,1	9,5